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„ 6 E N E R A J I A NOUA" 
LITERARĂ-SCIINŢIFICĂ 

DIRECŢIUNEA UNUI COMITET 

Către D-niî abonaţi si cititori. 

Cu apariţiimea acestor numere, „Generaţia noua1' 
înplineşte unsprezece am şi intră în cel da i 12-lea 
al existentei sale. — In această vreme, de alt min-
trelî forte lungă faţă cu durata efemeră pe care 
au avut'o aprope tote cele lalte reviste de la noi 
din tară, în acostă vreme, dicem, nimenea nu se 
îndoesce că am avut a ne lupta cu forte multe gre
utăţi, am întâmpinat forte multe pedici pe care 
numaî o stăruinţă nestrămutată pe calea de a mer
ge veşnic înainte, a putut să le învingă şi să le 
sfărâme. 

Un puternic concurs în acesta direcţiune ni s'a 
dat şi de onor noştri abonaţi, cari tot dauna au fost 
gata a ne sprijini, şi cărora nu putem de cât să 
ne grăbim a le exprima mulţumirile nostre aşa pre
cum celor maî mulţî le am şi făcut personal. 

.Fura ndoială că între aceia cărora li s'a trimis 
revista s'au găsit mulţî cari s'o citescă dar să nu-
şi achite abonamentul — aducend cine šcie ce mo
tive — aceasta însă nu ne-ad es curaj at, ci cu puteri 
nouă am mers tot maî nainte. 
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Comitetul. 

Din vreme în vreme, „Generaţia nouă" a fost 
înbuuătăţită : din tote punctele de vedere; aceste în-
bunătăţirî pe viitor vor fi »şi mai dese şi maî im
portante, tote tinzând а satisface cerinţele din ее 
în ее maî numerose, isvorite din setea, din dragos
tea de instruire. 

Cu începerea anuhu viitor şi anume eu primul 
nmner redactorul nostru D-l Dem. Moldoveanu, 
student al facultăţilor de drept şi filosofic, ne pro
mite o serie de articole, referitore la scrierile l i 
terare or scienţifice, astăzi în vadă, ale autorilor 
romani or streini mai ales operile lor recente. 

Mulţumind încă o dată şi anticipat celor ce ne 
aii dat şi credem că ne vor da şi pe viitor spri
jinul lor, comitetul le doresce petrecere buna pen
tru sfintele sărbători. 



MORAVURI DE ALTA DATA. 

Marele Ban Tudoraclie Văcârescu, maî de obşte cunoscut 
sub numele de Boer Furtună, President al înaltului Di
van Domnesc din dilele luî Vodă Bibescu, , era om iute 
la fire şi supărăcios ; se aprindea lesne şi se necăja şi 
atunci se înfuria, ocăra şi înjura; temperament care ii 
meritase porecla de Furtună. 

Dar apoî era om cu frica luî Dumnezeu, nii'î lipsea 
nici Duminecă nici sărbătoare se nu meargă se, asculte 
sfânta liturghie; se închina dimineaţa şi seara dinaintea 
icoanelor câte un ceas, fâcencl la metanii; postea Vinerea 
şi Mercurea, iar în ajunul Boboteziî, la Vinerea Mare, la 
tâerea capului Sfântului Ioan, la ziua Crucii, nu punea 
nici untdelemn în gură, şi nu strica nici unul din cele 
patru posturi de peste an. 

Consciincios şi cinstit în daraverile sale, era un jude
cător integru ; şi la Curtea ce presida el, Generalul Năs
turel Herescu şi Ştefan Colescu, câştigaseră reputaţiunea 
meritată de judecători incoruptibili. La el nu încăpea 
hatîruri şi la cuci inia lui nu se primea plocoane. 

Cât despre cunoscinţa dreptului, Boer Furtună era cam 
slăbuţ, ba încă slab de tot; sacul s eu sciinţifiic sta în 
cunoscinţa a câtorva principii din Basilicalele lui Arme-
nopolu şi din pravila lui Caragea îuveţate în lunga sa 
practică de judecător. 



La şedinţele Divanului înalt, publicul asistent e r a tot
deauna numeros, nu n u m a i pentru că acolo se hotăra în 
mod definitiv pricini c a r e se străgănea <le câte ,'»0 şi 4 0 
de anî, începute de pe la Ipsilanti şi de pe la 1 Iangerliu, 
dar maî mult ca să asiste la petrecerea ce da Banul 
President, certându-se cu împricinaţii ocărând şi înjurând 
pe avocaţi în cursul pledoariilor, apostrofa ndu'i c u : 

— Ghide, ghide, şiretule 
— Ce umbli să vinzi castraveţi la Grădinar 
— Gândeşti să me faci pe mine să crez că ai dreptate, 

pa rcă nu te ştiu eu ce poamă eşti 
— Astea care mi le spui sunt mofturi de mofluz 
Apoi când îl îneca necazul sau nu găsea expresiunî 

destul de energice, îşi lua fesul din cap şi asverlea cu 
densul în obrazul împricinatului. 

Era maî ales un avocat, unu Mânu Bondi, frate sail vo r 
cu Armaş Mânu, pe care nu'l putea suferi; şi când îl 
auzia pledând se înfuria şi îl întrerupea, aduceudu'î aminte 
câte un episod doue din viaţa lui legendară de aventurier 
precum istoria clopotului căzut din turnul Colţeî la cutre
murul cel mare de la Vinerea mare a anului 1 8 0 2 , pe 
care Bondi îl vînduse Staroste! de căldărarî, făcendu'l sa 
crează că îî fusese dăruit de Generalul 1 'rozorowski; sau 
istoria când venduse Ini Banii fstrate pe bietu Slugeru 
Matac, încredinţându'l că era ţigan rob al lui. 

Când Curtea a fost chemată să judece procesul conspi
raţiei Bulgăresc!, si i s'a adus înainte Desu si Sutu, Boeru 
Furtnnă a respmis procurorului cu: 

— Ce'ml umbli cu şosele şi cu moinele. Dacă vrei 
se'ţi judec pricina, adu'mi aici pe Imperatu Nicolae, pe 
Nesselrode şi pe Daşkoff, şi atunci bucuros. 

Boeru Furtună era bogat, putred de Ix , f , dar sgârcit 
foarte şgărcit, şi banii ser ii specula cu dobândă. 

Iată împrejurarea ce m'a făcut şi pe mine să'i fac cu-
hoscinţa : 

Tatămeu ii datorea de de mult o mie de galbeni che-
saro-crăesci de Austria, drejîţ! la cumpănă, cu zmi'T si 
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neii'aui'iţi, cu dobânda de cinei şi jumetate la punga pe 
luna (13.2% pe an). ' 

După încetarea din viaţă a tatălui meu, chibzuind cu 
mumă-mea că era mai folositor pentru familie dc, a; Y^nde 
o moşie şi a desface datoriile decât a plăti dobânzi mari, 
îndată ce am realisat valoarea venzării, în'am dus da Boer 
Furtună, unde jupâneasa Neacşa, fără а uie întreba nici 
cine eram nici ce vream, m'a introdus într'o odăiţă în 
care nu era altă mobilă decât un pătueean de lemn alb 
cu o plapumă de cit; acolo marele Ban, înfăşurat într'o 
cămaşă de borangic cu cauc de noapte în cap, sta aşezat 
pe vine, rescolind la hârtii. Rezemat de uşă ca şi mine, 
maî era şi un alt musafir. 

După un sfert de oară de aşteptare, boerul şi-a aruncat 
ochii asupra mea, întrebându-me restit ce voiam; întrebare 
la care i-am respuns că reposaţul Logofeţ Dimitrache 
Ghica fiindu'î dator bani, veneam să aflu la cât se sue 
astăzi acea datorie. . . :. > >, 

La aceste cuvinte, boerul s'a ridicat în picioare, între
bându-me şi maî restit: , 

— Dar ce? o sâ'mî plătească? ... 
— 1 )a boerule, îndată ce vom regula contul împreună. 
Atunci faţa i s'a luminat şi întorcendu-se cătră celalalt 

aşteptător- i-a zis: 
— Dta vino altă dată, vezi că acum am treabă. 
Se pleacă şi trage de sub pat ид sipet ferecat cu bande 

de fer, bătute în cue de alamă, îl deschide şi'ml arată o 
hârtie fără a o lăsa din mână, zicendu'mi: 

— Uite, ceteşte, ăsta e înscrişii lut Veru Tache. 
Constatăm împreună că datoria ,data din anul 182,5 

Sept. în 15 şi că dobânzile eraii răfuite numai pană la 
15 Sept. 1840, şi fiind-că eram atunci în Fevmarie 20 
anul 1845 i se datora dobânda de 13.2°/0 pe cinci a;nî, 
cinci luni şi cincî zile. Eu am luat creionu şi .qalcuţâ^id 
găsesc că dobânzile la care avea drept se suia, la 717 
galbeni, la care adăogându-se capitalul de una mie gal
beni, suma totală de plătit era de 1717 galbeni., , 
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Arătăndu-i eu socoteala, îmi zice: 
— Apoi stal că nu se poate să fie aşa, că prea teal 

pripit. Se fac şi eu socoteala mea. 
Şi după o oară de muncă, mişcând din buze, numo-

rând pe degete, scriind şi tot ştergând, îmi zice cu mirare. 
— Tocmai aşa face, o mie şapte sute şi şapte-spre-zece. 
Când îmi luam pălăria să plec mo opresce rostit. 
— El dar banii cine mi-I dă ? 
— Eu, Boerule. 
— Dar când ? 
:— Mâne, la orî ce oară vel porunci Dumneata. 
— Unde? 
— Aici. 
— Dar vezi să nu me ţii cu vorba. Spunem! de la 

care zaraf eşti ca să ştiu unde să trimit să te găsească. 
— Nu sunt la zaraf. 
— Apoi dacă nu eşti zaraf cum de ştii să socoteşti 

aşa de iute ? atunci ce eşti ? 
— Sunt fiul reposatnluî Dumitrachc Gliica. 
— Aşa! vezi, nu sciani că v6ru Tache se aibă băiat 

mare: cum de nu te am vezut până acuma? 
A doua zi foarte de dimiueaţă eram cu doue pungi cu gal

beni în strada sf. Spiridon in odaia de mosafirî, unde boem 
m'a primit voios; era îmbrăcat cu o giubea portocalie, 
peste o libadea lungă de pambriu verde, avendpe cap işlic. 

După ce iam pus banii pe masă, a scos un oftat mare. 
— Acum maî întâi se'l numerăra. 
Şi a început ai grupa în pâlcuri de câte zece, şi după 

ce s'a încredinţat de exactitatea minierului a luat cutia, 
Cit cumpene, şi cântărindu'î unul câte unul din ocli! şi 
din degete, întovărăşia operaţia cu reflecţiun! ca aceste : 

— Tot pasirl, tot pasirî.... rar pe ici pe colea câte un 
blank.... Uite ăsta galben bun, maî greu şi decât blanku; 
aşa când ar fi toţi.... 

—- Ovreiul dracului, batal Maica Domnului, uite colo 
câtă bucată de aur a tăiat din bietu galben ăsta; ar tre
bui stăpânirea să spânzure pe astfel de calpusanî 
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— Când am împrumutat pe veru Tache I'am împru
mutat ca pe un frate, cu dobânda de cinci şi jumetate la 
pungă pe lună, pe când banii se da p'atunci cu şapte, 
ba si cu şapte şi jumetate la pungă (17 şi 1 8 % pe an)-
la te uită colea, frumuseţe de galben, când îl vezi, crezi c'o 
să treacă şi de blank şi când colo nici cu pasiru nu merge ; 
afurisiţii de jidov, îî ia aurii cu apă tare. Pecat că legea 
la noî nu permite dobândă la dobândă, şi vezi acum perd 
peste cincî-zecl de galbeni, dobânzile de la cel 717 galbeni. 

Operaţia aceasta a durat şase ceasuri i puind de o parte 
toţi galbenii maî uşori .decât păşiri, care numerându-se 
s'au ales la 216 bucăţi, în locul cărora iam adus altî 
bani pe plac, dându'mî înscrisul tatăluî meu achitat. 

Când eram se ies din odaie m'a oprit în uşe şi m'a 
întrebat în ce slujbă eram. La răspunsul meu că nu eram 
impiegat, a remas în mirare. Cum, un fecior de boier să 
nu fie în slujbă ? 

Se vede că remăsese mulţumit de nlođul cum espedui-
sem acea daraveră, căcî la o adunare Vodă Bibescu, zâ-
rindu-me intr 'mi grup de tineri, a venit drept la mine, 
zicendu'mî: „qu'avez vous fait a riion oiicle Theodore, il 
„ne me parle plus qu'en faisant votre t/loge. C'est dom-
..mage que vous soyez si mal note an Consulat de Russie". 

Cocoana boeruluî Furtună, fata Banului Constantin 
Chica, era cunoscută sub numele de Mariţa Furtunoaîa 
si tiisa, baroneasa de Uxkiill, sub acel de fata Furtunoaeî; 
maî avea şi un băiat, pe acare îl trimisese pentru înveţâ-
tură la Paris, şi care petrecuse ma,î anulţî ani în institutul 
de la St. Pelagia. . ' V - -

Boeru Furtună, tot grămădind ' dobanz^ peste dobânzi 
şi trăind cu cea mai mare> economie',! adunase o avere 
mare. Se zice că la moartea sa, în pimniţă la dînsul, 
unde nimeni nu îndrăsnea şă. între nici ziua de frica sta
fiei, s'ar fi găsit butoaie plin;e!,tot? cu ; galbeni chesaro-cră-
escî de Austria drepţi la cumpănă^ ferecaţi cu zimţi şi 
negăuriţî. • :•' .с, „'••;• •, ];Ur>li' 

, . . „ • . , ' • ' • Ion Gliica. 
ILţlxJ.L^j:.^i.jJJ-Ul'(l'! \L 



MELANCOLIE 

Pc subt bolta cea de fnmze 

Şi de flori de lilieci 

Se aştern bătătorite 

Tăinuitele potecî, 

Unde, în nespusul farmec 

Al iubirii tale dulcî, 

Itî ceream o sărutare 

Şi pe sînu-ţî să me culci 

Sa me laşi, în ochi-ţl negri 

Şi 'ntr 'atât de visători, 

Să citesc a tale gânduri 

De nenumerate ori. 

Şi să-ţi spun cât mi-eştî de dragă 

Şi de scumpă cât îmi eşti 

Cum rechemi cu-a ta guriţă 

Adormitele poveşti. 
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Şi le redeştepţi mai sfinte 

La lumina blândei luni, 

P e când codrul lin îşî bate 

Frunda vechilor aluni. 

In cărarea vieţi-mi, astăzi 

Tot maî dulce îmî resarî. 

Cum resare dulce luna 

Peste verfurî de stejari 

Şi aprinzi mal tare 11 mine 

Dorul dragostiî de veci 

P e subt bolta cea de frunze 

Şi de flori de lilieci. 

Şi, când vremea ne 'ndurată 

N e a chema pe amendoi, 

Veseli ne-om săpa m o m e n t u l 

Sub movilele de foi. 

Şi d*acolo asculta-vom, 

Adormiţi fiind- pe veci, 

Cum se scutur frunze moarte 

Pe uitatele poteci. 
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Cura se .'ngroapă ' n . vremea sură 

Toată viaţa cea de erî... 

Nnnăl noi în firea tristă 
Măngăia-ne-vom stiugberi. 

3 Otombrie 1889. 

Dem. Moldoveanu. 



TRIOLETE 
GÂND L U N A ÎN ARGINT 

Când luna in argint se 'nnt'că 
De-asupra codrului de teî, 
Ea trece cu cofiţa seacă 
Când luna în argint se 'nneacă 

Dar nu 'nţeleg de ce 'şt apleacă 
Tăcuţi, frumoşii ochi âî eî 
Când luna în argint se 'nneacă 
De-asupra codrului de teî. 

CE NEBTJNA-Î. . . 

Ce nebună-i fata mare, 
Când de vorbă stă cu densa... 
De ţi-a dat o sărutare 
Ce nebună-î fata mare. 

Trebuia — fără 'ndurare — 
Să nu vrea, căcî uîte plâns-a... 
Ce nebună-î fata mare 
Când de vorbă stă cu densa. 

Dem. Moldoveana. 



S U B T U N V Ă Z D U H . 

Subt un văzduh fără de norî 
Si-o limpedime de argint 
Cu ochi-ţî negri me ntiorî, 
Subt un vezduh fără de norî. 

Dar sunt şi maî fermecători 
De-ţi prinzi în păr şi mărgărint 
Subt un vezduh fără de nori. 
Şi-o limpezime de argint. 

IIOlil2?COL'C ilVll Cl222;'l 

Melancolic apa sună 
Printre pietre licărind 
Când nu suntem împreună 
Melancolic, apa sună. 

Şi, subt farmecul de lună. 
Crângul, singur dc-1 colind, 
Melancolic apa sună 
Printre pietre licărind. 

Dem. 3Iol(lovcanu. 



CÂND BOLTA NTREAGĂ SE APRINDE 

Când bolta 'ntregă se aprinde 
De milioane de făclii, 
Din alto vremi un dor m e prinde 
Când bolta 'ntreagă se aprinde. 

Dor în chimerice oglinde 
Te ved cu ochii mari şi viî 
Când bolta 'ntreagă se aprinde 
D e milioane de făclii 

MIROSUL TEILOR 

Mirosul teilor în flloare 
Adus pe-a vântului aripă 
Imî place mult să me 'nfîoare. 
Mirosul teilor in flore. 

Imî pari aşa fermecate re , 
Când sorb cu tine intr 'o clipă, 
Mirosul teilor in flore 
Adus pe-a ventuluî aripă. 

Dem. Moldoveanu. 

-> 



PE LĂNGÂ PLOPII ÎNŞIRAT! 

Pe lângă plopii, înşiraţi 
De alnngnl mărgineî de lac. 
Oa o nebună me tot caţî 
P e lângă plopiî înşiraţi. 

Or cât ţi-s ochii fermecat: 
Nu vreau cu tine să me 'mpac 
Pe lângă plopii, înşiraţi 
De-alungul mărgineî de lac. 

Dem. Moldoveana. 



ZIUA DE BOBOTEAZĂ 
(Urmare) 

Iată din ce pricină nici c'un preţ verii n'ar fi putut : 

căpăta de la părintele voie ca să plece tocmai în ziua 
de Bobotează pană la moş-fcoboc, care şedea tocmai la 
capătul ţarinei. Băieţii ştieau şi de lupi şi de toate gro^ 
zăveniile despre carî le spunea mama diaeoniţa, dar plă
cerea de-a şedea la foc împreună cu bătrânul, de-a mânca 
mere coapte la foc, de-a bea must de pădureţe şi de-a 
asculta ceasuri întregi despre feliu de feliii de întâmplări, 
istorii şi poveşti, asta, zic, era mal pre sus de cât frica 
de-a fi mâncaţi de lupi, şi de aceea iî vedem acum în-
notând prin omăt. 

— Bre ! ce omăt, ce zici tu, măi Culal? 
— Mare al dracului! 
— Nu ca la voi la Chişinău, de nu-ţl acopere nici tu-

recile clobotelor, aici la noi e omăt! Culal nu respunse 
nimic, se vede ca atins adînc de superioritatea Păule-tilor 
în privinţa zăpezeî. 

— Am obosit, f... f... t... f...! făcu din noii Dumitru, 
stând locuim şi aşteptând pe Culal să se apropie. 

— Ce zici, aî obosit ? maî întrebă el pe CulaL -
— Ba, nici de cum. 
— Apoi ţie ţii bine, mergi pe urmele mele, nu obo

seşti ca mine, eii îtl aret drumul. 
— Mare lucru că mergi înainte, maî bine n'aî mai 

merge, me duci tot prin rîpl. 
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—• Apoi dacă e aşa povestea- nu merge după mine. 
— Nici îi'am nevoie. 
— Zeu! 
— Ce zeu? Nu merg pe urma ta şi atâta tot, singur 

mai bun drum găsesc. 
— Să vedem! 
— Yeî vedea ! 
Şi Culaî a cârnit în stîaga pe lângă Dumitru şi s'a de

părtat de dînsul ca de vre-o zece paşi şi apoi apucă de-a 
dreptul. 

Băieţii supăraţi, tăceau şi păşeau înainte şi vin tul maî 
tare şi maî rece ridică împrejurul lor nori de zăpada Iii 
trântea în cap şi'i înmormânta cu totul; câte o dată 
când viforul bătea în dosul lor se vedeau numaî două 
cuşme negre cari încet încet se mişcau prin zăpadă, şi 
arătau că băieţii urmează drumul înainte. 

Copiii în pustia asta albă, fără alt sgomot de cât şue-
ratul ventuluî, se simţeau nu prea bine. Frica puţin câte 
puţin începea a le veni în inimă şi perul a li se sburli 
sub căciulă. 

Amendoî simţiau o trebuinţă de a vorbi ceva, de a'ţi 
audi glasul, însă erau paraponisiţi unul pe altul şi nici 
unul nici altul nu voia să înceapă întâiîi vorba, căci pe 
urmă vai de acela: celalalt îl sdrobea la vremea cuvenită. 

Dar o întâmplare le-a deslegat gura la amendoî. 
Nu- era departe de stînă, să fi fost ca vre-o sută de 

paşi. Se zărea cum din bordeiul moşneagului se ridica 
un fum negru deasupra movilei de zăpadă, se ridica, stă
tea câtva timp si d'odată se respândea în toate părţile. 

Băieţii dădură încă într'o rîpă si abia se putură căţăra 
pe celalalt mal. 

De o dată din partea despre pădurea secfestru, ca o 
suflare, se auzi un urlet jalnic, dar era atât de departe, 
că băieţii măcar că Гай auzit amendoî, îuse, încă nu'şi 
puteau da bine seamă: Era acela urlet de lup sau de 
câne din sat, rătăcit prin câmpii? Inse ei instinctiv au stat 
locului şi în tăcere să priveau unul pe altul drept în faţa. 
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S'a maî auzit din noii un urlet, dar de âstădatâ mult 
mal tare, urmat de trei, patru alte urlete. 

— Lupoaica!! Ziseră eî amendoî într'un glas. 
— Mitruţă dragă, liaîdeţî maî repede, zise încet Culai, 

că ne mănâncă lupii.... 
— Nu te teme.... nu vezi că nu suntem departe de 

stînă.... mergi după mine.... e maî uşor.... 
Culai altă data nici c'un preţ n'ar fi făcut asta, dar 

ca băiat cu minte pricepu câ nu era acuma timp de aretat 
vomicia, şi că nu trebue perdută nicî o clipă. 

Acum băieţii dădură pe un pisc de deal de unde vîntul 
măturase toată zăpada. 

— Slava domnului, putem acum fugi, hai repede, 
Culai! 

Dar uitase Dumitru că era în cişmele de piele de vacă, 
mari şi grele ca nişte butuci, ale părintelui Gligore, şi 
când se încercă să fugă, vczu câ nu poate şi că Culai 
începea a'l întrece. 

Fugi repede, fugi, măi Culai, fugi vezi eu nu 
pot fugi!.. . 

Culai care era cu vr'o zece paşi maî înainte, stătu 
locului. .; 

— Ce stal, bre, fugî nu vezi că pot să ne easă. 
înainte!.. , , v : ., 

Acuma se auzi al treilea urlet, dar din partea ceealaltă 
a pădure! asemenea foarte slab, căci vântul se schimbase 
şi le sufla în dos şi ducea sunetele într'o parte. 

— Fugi, mâi, fugi, ce-aî stat? 
— Nu fug fără tine.... 
— Ne ies lupii şi ne mănâncă pe amendoî! 
— Lasă să ne mănânce pe amendoî! 
Urletul se mai auzi. 
— Hai să strigăm, măi Dumitre, poate să ne audă 

moş-Boboc. • . 
— Hal! începe: Moş-Bobo...o...o...oc, moş-Bobo..o..o.oc! 
— Moş-Во...о ..bo...o...o....o.c! Strigă din partea lui şi 

Dumitru. 
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Vîntul apucă sunetul cuventuluî şi-1 duse departe înainte. 
— Al dracului zbieri tu, maî Culaî! sYuide tocmaî în 

iSecfestru la Ţiganf. 
Culaî s'a roşit de mulţămire ca Га lăudat Dumitru, în 

taină el îl socotea foarte cunoscătorii! şi dibacii! în toate. 
— Să maî strig У 
—• Nu, chiuie maî bine; poţi? 
— Nu stiu, cum У 
— Iacă aşa- I...hu...hu..u ! 
Culaî a chiuit' şi el, dar aşa de tare şi ascuţit, că D u 

mitru îşi astupă urechile. 
— Л1 ciorilor chiui, de unde aî învăţat У 
— De la tine. 
— As'î! da de unde! 
— Să me bată crucea dacă nu de la tine. 
Impăcăciunea s'a făcut pe deplin, eî parca maî uitaseră 

si de frica. 
In vremea aceasta şi pe când eî se apropiau de stînă 

s'auzi coviţăitul unuî purcel, după asta s'auzi cum o haîră 
de câni se aruncă în urma luî şi un glas omenesc care 
striga si amuta. 

Lupul cu purcelul sări gardul trecu repede ca săgeata 
pe dinaintea băieţilor, după dînsul o turmă de cânî si 
tocmaî mai târziu pe când băieţii erau la pârlaz ca să 
sară gardul ieşi şi bătrânul c'un tăciune aprins în mână. 

— Vot sunteţi У strigă el, cunoscendu'î, batâ-vă sână-
tatea şi norocul sâ va bată, cine v'a lăsat pe vremea asta 
să veniţi tocmaî la stînă?... Dar daca, Doamne fereşte, 
v 'ar fi prins lupii, atuncî cum era? V'am auzit chiuind... 
am auzit şi puiţa! 

— Eî si ce, mos-Boboe, mare lucru?... Dar vezi că nu 
ni s'a întâmplat nimica. 

Intraţi în bordehi, ca degeraţi, bată-vă norocul sâ ve. 
bată, de băeţî! Să plece eî pe asemenea timp!.. Ţii milă 
de un câne să'l dai afara, şi voi, na, poftim! Lasă că 
ve blagosloveşte el, părintele diaconul, credeţi că va trece 
ca dăunâzî, lasă, lasă. Hai, intraţi în b,>r-leiu ca viu şi си. 



Zi Г А D E B O B O T E A Z Ă 289 

Bătrânul să silea să se facă supărat, dar era prea bun, 
iubea prea mult copil, ca să poată ţinea mult măniea. 
Băieţii veseli intrară în bordeiu. Lângă foc, pe o rogo
jină, era culcat un mînz, era se vede fătat de curend, 
căcî nu se putea ţinea pe picioare. 

în bordeiu era cald, umed şi mirosa a buruiene. Uşa 
de la stînga dădea în poeata oilor, de unde se auzea cum 
tuşeau şi strănutau oile, câte o dată talanca acoperea totul. 

Băieţii lângă foc îsi încălzeau manile. 
— Bine am scăpat, măi Culaî, ce zici,.La? 
— Apoi! 
— Măi Culal, cât pe ce să ne mănânce lupoaica dra

cului. 
— A p o i ! 
— Ti! ce fiică am maî tras, bre, brt», bre ! 
— Măî, Culaî ţi-i foame? 
— Straşnic, asî mânca o mămăligă întreagă, 
par eu. 
în vremea asta s'a deschis uşa şi-au ţi.şnit înăuntru doi 

dulăi pe câud moşneagul îiitra. 
— Afară, javrelor, răcni el la cânt, că doară nu'ţi în

gheţa afară ! 
— Ei! băieţi, aţi degerat? Pe vremea asta să plece 

iei?! Apoi ce va face părintele, vai, val.., n'aşl vrea să 
fiu în locul vostru, măi băieţi! 

— Trage, Mitrutâ, laita la foc si şedeţî. 
Băieţii s'aii desbrăcat de cojoace şi de cjsme şi s'au 

pus jos. 
— Vi-I foame, băieţi, spuneţi', moşul num.al de cât vă 

toarnă o mămăligă de i-a merge vestea. 
Băieţii să uitau unul la altul şi rîdeau. 
— Moş-Boboc, te-am mânca şi pe l)-ta aşa suntem de 

flămânzi. Ani tras o frică, când am auzit afurisita de lu
poaică....ti...i...i! Şî acum mi să ridică părul în sus.... dar 
ţie. Culaî? 

— îmi era frică pentru tine, că nu puteai fugi. 
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— Eî si tu dacă puteai, maro lucru, Î S înhaţă si p-.> 
tine, nu'î asa mos Boboc? 

— Ba bine că nu, dacă v'ar fi eşit puiţa înainte Pană 
la Sf. Andrei lupii se puiesc şl's pârjol de vel şi îndrâsneţf. 

— Auzi, Culai, ce zice mos Boboc, si tic nu'ti era frică ? 
— Nu'mi era, îmi era de tine câ nu puteai fugi. 
— Mâl. da prost estl, totî tîrirovitit sunt ca tine. mâi 

Culaî? 
Calai nu respunse nimica şi'şî uinfiâ buzele. Bătrânul 

puse ceaunul pe pirostiî, in al băgă în foc un vreasc doue 
şi se puse să cearnă făină. Tăceau cu toţii, băieţii su
păraţi şi bătrânul adâncit în gândurile sale. 

Numai ventul sunând câte o data maî tare pe bogeag 
spulberă cenuşa din vatră şi împrăştie tăciunii; oile tu
şeau şi strănutau alături! 

— Moşule, câţi purcel ţi-atl furat, lupii iarna asta, în
trebă Dumitru. 

•— Hă-I ardă focul de lupi, n'am maî vezut ca iarna 
asta, mi-aii mâncat trei purcel şi doî câini. 

— Dar la ol n'aii dat, zise Culai ? 
— Nu, câ-î poiata bună, nu pot intra... La popa Tri-

fan, de Sf. Vasile, un lup intră în poiată şi gâtui două
zeci de ol ; la mine, bogdaproste, me păzeşte domnul. 

In vremea aceasta betrânul puse făină n ceaun si băgă 
melesteul. De o dată turma de câini cari stăteau culcaţi 
la uşa bordeiului se repezi spre poartă, cu'n lătrat deo
sebit, maî ascuţit, maî jalnic, maî speriat. 

S'auzi un coviţâit de purcel şi grohăitul scroafei. 
Alăturea la oî se făcuse tăcere adâncă, oile nicî nu 

strănutau, nici nu tuşeau. 
— Păcatele mele, al patrulea purcel mi-l înhaţă lupul! 

Hal bâeţi! Şî bâtrînul apucă un topor, cu alta apucă nu 
tăciune din vatră şi iute ca un tînâr ieşi pe uşă. Până 
ce bâetii sâ se încalţe trecu multişor. Intâiii sari Dumitrii, 
care cu cizmele părintelui se încălţâ lesne, după densul, 
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sări Ctilaî, dăr diseulţ: cu cizmele sale udate de omăt, 
nu se putu încâlţa. 

Băeţil apucaseră şi eî câte îin tăciune. 
— I... lia... a... a!... ţine măi! nu lăsa!... o. . ho... ho!... 

striga moş Boboc amuţind cânii. Lupul strîns între poeată 
şi poartă, lepădase purcelul gâtuit şi cu părul zbârlit da 
repede din cap în toate părţile, de unde îl ciupeau câniî. 
Nicî unul din eî nu îndrăznea să se apropie de urieşiî-r 
dinţi; dar, de altă parte, abiea, făcea lupul vre-o mişcare 
de fugă şi câniî cu toţii i se înfigeau în piele. 

— Tine-măî! tine mă!! nu lăsa! urlă bătrânul maî dihai 
de cât zece lupî, aruncând tăciunele în lup. Focidîî pârli 
părul, îl arse şi urechea, se vede, căci cu toată frica, 
desnădăjduit o luă la sănătoasa. într'o clipă se arunca, 
resturnă doî câni, şi când vroi să saie gardul, s'a văzut 
apucat de patru boturi. 

Căzu pe spate, într'o clipă dede afară maţele cânelui 
care era pe densul şi se sculă din noii in piciore. Era 
un lup mare, frumos; văzendu-se încunjurat, el repede 
întorcea capul, căsca o gură cu nişte dinţi albi şi zdro
bea ce apuca între eî. 

In momentul acesta veniră băeţil, Moş-Boboc apucă tă
ciunele din mâna lui Dumitru, şi-1 aruncă în lup. In 
potriva haitelor se ţinea el, şi se ţinea bine, trei câini 
schelălăeau împrejurul lui, dar focul se vede cad îngrozea, 
căci şi de astă dată se încercă să fugă şi-şî descoperi dosul. 

Câinii cunoşteau slăbiciunea lui şi înţeleseră, că, dacă 
vor maî lasa pe lup la gard, atunci scapă. Patru câţi maî 
remăsese, fără urlet, fără lătrat, toţî ca unul s'aiî agăţat 
de gâtul şi spatele lupului. Căzuseră cu toţit la păment, 
nu se înţelegea nemic, era o grămadă de picioare, capete, 
burte. cozi; în omăt, care se făcu roş de sânge n'ai fi 
putut alege cari e lupul şi care sunt câniî. Lupta nu ţinu 
mult- lupul prăpădit de foame cu dinţii înfipţi în şoldul 
unui câne' muri gâtuit de ceia-l'altî. 

Moş-Boboc se apropia, ridică toporul şi-î zdrobi capul. 
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Acu maî luni purcei, daca 'ţî dâ mâna. Apoî apucă 
lupul de coadă şi-1 trase spre bordeiu. L u a ţ i purcelul, 
maî băeţî, mâncăm friptură din el, nu с spurcat. 

Câinii se gudurau, schiolălăeati şi lingeau sângele în 
arma lupului. Din şeapte remăseseră numai j)atru teferi, 
si unul muscat reîi, doi erau morţi. 

— încă un lup ca aista şi remćn fără de câini, spuse 
bâtrînul, intrând în boideiu, târăind lupul după densul. 

Culaî acum simţea cum îî ard picioarele. El se puse 
lângă foc, încâlzmdu-le. 

— Măi, Culaî, tu aî eşit fără cizme, îl întrebă Dumitru. 
•— Nu le-am putut încălţa repede, lupul putea... să 

fuga. 
— Măi, dar tare maî eşti, mal Culaî, zise Dumitru. 
— Brava băeat, aşa îmi place şi mie, adăugă şi moş 

Boboc. 
Culaî căruia îî venea să plingă, se roşi de bucurie şi 

cu lacrimi în ochi, zimbi. 
— La noî la Chişinău, la şcoală, când face un băeat 

vr'o poznă, inspectorul îl pune să stăie cu picioarela goale 
în omăt; ne deprindem... dar alţii mor, a adăogat el. 

— Stâî, bre, că nu e aşa, cum crezi, spuse moş Boboc. 
Du-te Mitrule, şi adă un căuş de omăt, treime frecat la 
picioare, du-te iute. 

După ce Гай frecat bine, bătrânul i-a dat un gât de 
rachiu, Га învălit în cojoc şi Га pus pe laiţă ca să doarmă. 

— Dormi puţn, la mâncare te sculăm. 
— Da, te sculăm, spuse si Dumitru, dormi acum pu

ţin... voi târgoveţi nu prea puteţi la frig. 
— Vorbeştil şi tu cu ciubotele părintelui. De ce n'aî 

sărit ca mine desculţ? 
Lasă nu ve maî certaţi, zise bâtrînul, culeâ-te şi dormi, 

Culaî. 
Culaî ascultă vorbele bătrânului. Simţea o obosală în 

tot trupul, capul şi-1 simţea greu, şi-î vijiea urechile şi 
tâmplele îî ardeau. După scurt timp adormi. 
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Bătrânul cu ajutoriul lin Dumitru beli lupul, făcu frip
tură de purcel, scoase mere murate si must de pădureţe 
şi sculă pe Culaî 

Băetul se sculă, dar o slăbiciune atât de mare simţea 
în tot trupul, mal ales în picioare, de nu se putea da jos. 

— Ce aî, măî Culaî, nu te poţi scula? II întrebă Du
mitru. 

— Nu pot, n'am putere... mi-e sete, dă-mî de beut, 
moş Boboc. 

— Dar ce-ţi este, dragul moşului? Iean să vadă moşul. 
Bătrânul puse mâna pe fruntea Meatului, pe mâni, pe 

picioare şi apoi dădu din cap. 
— Prost lucru, voinice! Mi se pare c'aî pâţit'o!... Na 

de bea, ti-a face bine mustul. 
Bătrânul se cam pricepea la boale, înţelegea că băeatul 

trebue să fi răcit, stând atâta timp cu picioarele desculţe 
în omăt. 

— Nu vreî să mănânci, drugul moşului? 
— Nu mi-e foame, dă-ml de beut. 
— Reu, reu de tot, bolborosea bătrânul. 
Dumitru văzând pe prietenul seu bolnav pierduse pofta 

de mâncare. 
— Mănâncă bre, dacă-ţl spune moşul, că nu e nemică, 

e o receală, atunci nu e nemică. Hal îmbucă 'n silă. 
Dar cu toate îndemnările moşneagului, bucăţica, îî stătea 

în gât luî Dumitru când vroea s'o înghită. 
Abiea a mâncat o bucăţică de purcel şi un măr murat. 
După masă bătrânul a scos un sac cu buruiene, a ales 

una din ele, a pisat'o şi a pus'o la foc. 
După ce fiertura se făcu roşie, o luă, o reci şi aproape 

cu de-a sila o dădu bolnavului s'o bea. 
Culaî nu mal cunoştea, vorbea într'aiurea, si chiema 

pe masa. 
Se făcuse noapte. Vântul încetase şi luna lumina cu 

mii şi mii de scântei broboada albă a pământului. 
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Ocrul era mare. Pc la eântatul cucoşilor se auzi că 
omătul pârlea sub copitele cailor. Venise părintele diaco
nul îngrijit de lipsa bâeţilor. 

Când auzi întâmplarea cu băeţiî, şi când včzu ])e Culaî 
bolnav, îşî puse manele în cap. 

— Numai tu, Dumitre, estî de vină. tu estî maî mare... 
al fi putut sâ ma asculţi, când am spus câ nu se poate 
sâ esitî acum din ogradă... 

— Lasă, părinte diacoane, că nu e nemică, peste doua 
zile, băeatul se va face bine. Nu ştiiî eu par 'că: e o 
troalină. La copiî trece, dacă nu mor. 

— Tocmaî, zise şi părintele, lasă Mitrule, că mi'î po
meni tu bobâteaza, cât îi t rai! 

— Băiatul să-1 laşi la mine, părinte diacoane, acum 
nu poţi s ă i iei, maî mult înţeleg' eu la boale de cât 
Sfinţiea-ta. 

— Păcatele melc, asta încă îmî lipsea, zicea diaconul, 
plesnind din palme după oblceiu. 

— Hai voinicule, îmbracă-te, hai acasă... 
— Lasă-mc, tătuţă, lângă Culaî, mâine venim acasă 

cu moş Boboc, se rugă Dumitru. 
— Lasă-1, părinte nu-ţi tic frică, zic că ţii aduc pe 

amândoi sănătoşi. 
Diaconul se maî linişti şi a plecat a casă. 
Peste două zile moşneagul aduse băeţiî. Culaî era încă 

slab, dar ridea şi era vesel. 
Dumitru era cam trist, Bobotează nu-I eşea din minte. 

Şi a devorat după ce-a plecat moş Boboc, părintele a bo
tezata doua oară pe Dumitru, despre care botez nu poate 
uita nici până în ziua de azi. 

St. Besărăbenu. 



O LENE CALDA 
(VJLLANELLE) 

(.) lene caldă — ameţitoare 
Din tot văzduhul s'a lăsat 
Spre codrul teilor în floare. 

La densa, gându-mî ca să sbore, 
Atâta vreme l'a 'ndemnat 
O lene caldă — ameţitcîre. 

Iubita m i e fermecătoare. 
Când vine 'n gonă de la sat 
Spre codrul teilor în floare. 

Şi-aş vrea să staîî cu ea culcat 
Căci nu 'n zadar s'a tot lăsat 
O lene caldă-ameţitore 
Spre codrul teilor în floare. 

Dem. Moldoveanu. 



POEMA DRAGOSTEI 

Pe-o perna de mătase — albastră 
Si snbt o plapomă de — atlaz 
Se ?imt atât de bine — alături 
Şi aii nebuni — atăta haz. 

Clipind nervos, în stânga,, densul 
Sărută u m f i r u - î rotund 
Inebunit de tote câte 
Subt cămăşutâ sc ascund 

Şi ca să fie maî apropo 
FĂ mâinele şi le-a 'nodat 
Pc după gâtul eî, atâta 
De alb ca laptele spumat. 

In curăţia el dc fată 
închide ochii... ruşinos... 
Ar vrea să-1 lase: nu se ndurâ... 
... Copilu — atâta-î de frumos. 

De mult ascultă, fermecată, 
Al luî cuvćnt abia şoptit... 
Atâtea patimi într'o clipă 
In mintea ci aii năvălit: 

„Pe vecinicie roabă ţie-s, 
,,Dar stinge-mi dorul ce-aî aprins 
,,Tu, dătător de-atâta farmec 
„învingător şi neînvins. 
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„Xebunu-nîî sânge '1 vezî cum iese 
„In pete rosiî pe obraz, 
„Când demonului frumuseţii 
„Aş vrea, dar nu pot să nu caz. 

,,... Căci te-am včzut frumos, cum singur 
„Dor tu aî fost şi vei fi vre-odat' 
„Şi-am vrut într'ale tale braţe 
„Să simt înteiul sărutat. 

„Şi-am ascultat minciuna dulce, 
„Cântată de maestru-ţi glas, 
„Şi, lângă tine de's acuma 
„Ecă, să faci ce vrei, te las. 

„Pe vecînicie. roaba ţie-s, 
„Dar stinge-mî dorul ce-aî aprins 
„Tu, dătător de-atâta farmec 
„învingător si neînvins. 

In nebunia scrutării 
S'au stins Înmiitele dc mult: 
„(3a să cunosc deplin viaţa 
,.A1 simţurilor dor ascult." 

Pe-o pernă de mătase — albasrră 
Şi subt o plapomă de — atlaz, 
Se simt atât de bine — alături 
Şi au nebuni — atâta haz. 

Iulie 1891. Dem. MoMveanu. 



CÂTE-VA CUVINTE ASUPRA CORSETULUI 
De vre-o doue sute de am se tot serie în contra aberaţiunci gus

tului' de a se purta corsetul ; dar urecliia femeilor i 'emâne surda la 
toate câte 'i' se spun. Ha din contra, după ce citesc multe din ve
lele co'i poate cauza corsetul, după ce consultă chiar pe medicul 
casei, care, de cele mai multe ori e contra corsetului - dar totuşi 'î 
place sâ'şî vază nevasta corse ta tă—ajung la concluziune: că corse
tul e un râu. necesariu. 

E necesar de a le forma, talia; căci altmintrelea se diformează, le 
lipseşte eleganţa, 'şi perd ori ce graţie, devin nepropovţionate; în 
fine 'ţî înşiră o mulţime de al de aceste numai şi mimat de a nu 
se lepăda de acest obiceiiî. 

Altele merg mai departe şi invoacă ştiinţa ca argument. 'Mî aduc 
aminte de o doamnă, care. după ce a citit despre dezavantagiele a-
cestuî port — ca să se scuze 'mî spunea: et bine, voiu suferi puţin 
acum — în schimb însă voiu avea o talie zvelte, şolduri eşite (a-
ceasta e una din calităţile cele maî frumoase, zic femeile) un piept 
bine făcut, şi ce с mai mult, toate aceste calităţi se vor transmite 
şi descendentelor mele, Не vede că o fi citit ş i- teoria lut Darwin. 

Bietul Darwin nu s'a gândit nici odată că nemuritoarea sa teorie 
va servi drept scuză femeilor ca s ă ' ş t apere defectele modei! 

Am zis de la început că s'a scris de multă vreme şi în nenumă
rate rindurî în contra corsetului. 

O întâmplare cam ciudată din cauza unui corset m'a îndemnat 
să scriu şi eu astă-zi câte-va cuvinte asupra corsciuluî— deja 'mi 
ştiţi soarta — voesc însă sâ'mi fac datoria. 

Iată o întâmplare: In vecinătate de mine locuieşte o familie de 
bună condiţiunc. Doamna casei e o fenice ce sc apropie în vârstă 
cam de jumătate secol, dar cochetăria'] a rămas din tinereţele eî — 
pe atunci era maî subţirică — acuma însâ ajunsă în vîrstă naintată a 
început să se îngraşe foarte mult (lucru aproape normal Ia această vârstă). 
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Doamna voind să iasă puţin în oraş — mibrăeandu-se. trebuia dc 
sigur să'şi puie şi corse tul—trebue să'şî facă talia cum zicea d-ct. 
(Jând era aproape gătită, '1 se face reu. Bărbatul eî fiind din în-
tîmplare acasă, alergă repede la mine şi mc roagă ca prieten să me 
duc să'î ved nevasta că 'I e foarte reu. Când intru în casă, ce să 
vezi! Doamna era deja îmbrăcată, dar pe jumătate înăbuşită, fără 
putere, cu capul plecat pe o pernă dar stând în picioare, cu bra
ţele îndepărtate de corp, cu respiraţia întreruptă, de abia respun-
zând la cele ce am înt rebat 'o—faţa 'î esprima suferinţă. 

Am bănuit că corsetul 'î cazează toate acestea j zic să i se des
facă repede corsetul, dar până ce s'a desfăcut a leşinat de vre-o 
două orî, apoî fără a'i" sc da vre-uu alt ajutor 'şî a revenit cu totul. 

Bănuiala mea era dar legitimată. Această întâmplare mc îndeamnă 
să scriu câte-va cuvinte despre corset. Corsetul era un port al Eu-
ropeî occidentale. 

Odată cu introducerea civilisaţiuneî occidentului în ţara noastră 
s'a introdus şi portul luî prin urmare şi acest scump odor de corset 

Lupta în contra acestui vestmânt era foarte înverşunată încă de 
la 1741 când Winslow şi Soemering s'âu ridicat defăimând cu toată 
puterea lor portul corpului a haleines (un fel de corset din epoca re-
uaştereî). Revoiuţia franceză cu reformele eî adoptând şi simplicita
tea îmbrăcăminte i—aces t . (orps ă haleines d i spă ru—lăsând loc u-
neî alte forme dc corset. A. Pare după ce descrie cx; colorile cele 
mai negre consecinţele acestui port, citează cazul uneî femei, care 
sc strânge aşa de tare cu corsetul în cât muri pe loc. —- Asemenea 
şi Gerdy citeeză că o actriţă din Odeon fiind grea 'n a opta lună 
şi nevoită fiind să'şî ceserciteze meseria — voi să'şî aseunză sarcina 
se strânse fisa de tare în cât când apăru pe scenă muri şi ea 
pe loc. 

Песете Paris vorbind despre corset, zicea că departe de a în
frumuseţa femeile — le face un bust ţapăn par 'că ar fi nişte pă-
puşe dc carton — o comparaţie cât se poate de exactă. 

Apoi maî z ieo: ce frumuseţe e să le vezî cu o faţă roşie, cu vi
nele umflate, d'abia respirând, cu vorba întreruptă având o stângăcie 
în tot mersul lor. : 

•Spaţiul nu'mî permite de a cita toate autorităţile, care aii scris, 
blamând acest port. 
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Vroiu rezuma dar eu acum în câte-va trăsături toate dezavantagiiie 
corsetului. Avantagiî maî ea n'are, doar eâ ar ascunde în primele 
luni greşelcle vrn unei fecioare... 

>Să încep maî întâi ii cu plămânii. Acest organ fiind strâns, sângele 
stagnează într'însul, şi aceasta, causează oftică Ja multe femeî, bine 
înţeles predispuse la această boala. 

Stomacul с strâns şi turtit aşa că nu 'şî poate îndeplini regulat 
tuncţiunea sa. 

Cui nu '1 s'a întâmplat că fiind la un loc eu d-şoare eorsetate şi 
stânci la masă, ele maî tot d'aiina stau în picioare şi nu prea se; 
apropie de masa. Şi dacă se întâmplă vre unu! să le facă puţintică 
curte poftindu-Ie la masă, se aude următorul dialog devenit aproape 
banal. Pentru ce nu poftiţi la masă d-şoarâ V Atunci respunde mai 
tot d'auna : că n'are poftă de mâncare şi dacă e seară, zice că n'are 
obiceiul dc a mânca târziu şi câte mai multe de aceste. Dar un 
spune adeverul că e aşa de şnuruită încât nu se poate pleca, numai 
vorbesc de durerile ce le supoartă. Bine-înţoles continuând.tot ast-fel, 
nedâiid stomacu'uî ce 'î trebue încep, a perde pofta de mâncare, 
stomacul începe a digera greii, slăbesc, devin palide, străvezii şi 
acuma parcă, trebue căutat cu lumânare de a găsi vre'o femeie cu 
faţa rumenă. 

Ficatul apăsat se micşorează. In cele mai multe cărţi de patologie 
găsim citat că corsetul cauzează calcul! hepatici (peatrâ în ficat). 

Rinichii mereu apăsaţi sfârşesc la cele maî mul o fcm'eî de a se 
mişca din loc, dând naştere la boală cunoscută sub numele ranichii 
mobili, boală mai tot d'auna observată la femei ce poartă corsete 
Această boală mal arc şi alte cauze. 

'Şi poate cine-va închipui acuma la câte neajunsuri predispune 
când acest filtru, pe, unde trebue să se eliminozo cele maî multe 
substanţe otrăvitoare din organism, e stricat. 

Intestinele mereu apăsate, sunt o cauză de constipaţie continuă. 
Uterul, organul cel mal important, с şi cei mal nialtrat. E 1 , me

re ii apăsat prin intermediul intestinelor, e sbârcit, micşorat, sângele 
stagnează într'însul din care cauză e predispus la infiamaţiunl. Din 
aceste cauze în loc, de a fi un adăpost plăcut copilului în cele it 
luni de zile ale vieţeî sale întra-uterine, devine pentru densul un 
loc de chin, un adevćrat iad. De acea vedem foarte mulţi copii 
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venind în lume ofeliţT, slabi, prăpădiţi aproape fără viaţa. Bine în
ţeles că nu e numai corsetul cauza acestor copii degeneraţi. 

Această descriere succintă nu e de cât o umbră slabă din colo 
cc s'ar putea zice despre dezavantagiile corsetului. 

A cui e însă vina că femeile poartă aceste-veştminte,ţătămotoaroV 
Xu putem arunca toată vina pe ele, ci putem zice chiar eă^e maî 
mult v in i bărbaţilor. 

Sunt do vină bărbaţii cacî zic că totul sunt eî şi nimica femeia. 
Sunt de vină bărbaţi i căcî caută să ţină femeia în sclavie şi cî să 
stăpânească. Atunci femeia caută, chibzueşte în- toate chipurile /de a 
arcta că şi densa există şi căutând, găseşte un mijloc' de' a stăpâni 
şi ea pe bărbaţi exploatându-le simţurile, cum zice Tolstoian Sonata 
Kreutzer . , : 

Cât de bine nu descrie Spencer în cartea sa (Educaţiimea fizică-
morală şi intelectuală) educaţiunea ce se dă femeie! numai pentru 
ostentaţiune. 

Pentru ce să-î dai niaî mult când n'are novoc, când bărbaţii nu 
pretind, cum zice Spencer, de cât de a t şti câteva limbi străine, de 
a se găti bine, şi a cânta, la Piano. La urma urmelor zice ЭД, Xor-
daii în starea actuală femeia nu e decât o marfa şi caută cumpără
tori'. ('a atare dar ca caută să iasă Ia iveală avantagiele el exteri
oare înăbuşind cu totul cele interne. Am avut dar dreptate de a 
zice că vina e a bărbaţilor. 

Şi numai când femeia vă fi pusă pe un picior de egalitate cu 
bărbatul, atunci ea va căuta şă-şî desvoltc calităţile el interioare şi 
cât priveşte exteriorul el 'şţ a-a alege ca model pe .Venera de Milo 
unde artistnl a idealizat formele femeie! đesvbltaje în plină1 'libertate 
fără nicî o meşteşugire şi atunci ea va fi ••'mu'Tt iha! 'folositoare so-
cietăţe! şi mult mal frumoasă, căci cu drept cuyant zice 'Boileau: 

b'ien n'eşt beau que par la vorite 
C e s t par elle qu'on plaît e qu'on pent longtemps plaire. 



Din partea „Atheneului Român" 

D-lui Director al revistei Generat ia Nouă^ 
Ed. M. Adamski, 

Nimic nu onorează maî mult junele generaţiuuî de cât gratitudinea, 
ce ele arată acelora carî aii lucrat pentru a mări patrimoniul moral 
al naţiuneî. 

Ve felicit dar, pentru omagiul de recunosciinţâ ce aţî adus poetu
lui Eminescu, făcendu-i bustul printr'unul din artiştii noştri Români. 

Oferindu-se acest bust Atheneulnî, D-voastrâ aduceţi omagii băr
baţilor ce au lucrat pentru a înfiinţa în ţeară o instituţiune de cul
tură naţională. 

Primim dar, la rondul nostru, cu gratitudine, bustul lui Eminoscu, 
po caro'l vom instala în vestibulul Atheneului". 

Ve rog a agrea, D-le Director, încredinţarea distinsei mele stime 
şi consideraţii. 

€ . Esarcu. 

R E S P U N 8 

Onor. D-lui C'onst. Esarcu, 
Măgulitoarea scrisoare ce aţî adresat tinerel noastre .Societăţii lite

rare ne-a pricinuit cea mat adâncă surprindere şi bucurie. 
Numai aşa, lucrând pe teremul acesta frumos, aducend omagii, 

celora car! s'aii martirisat pe altarul sciinţelor şi literilor pe de o 
parte, iară pe de alta, eu slabele sale puteri concurând la ridicarea 
şi la luminarea tot maî scânteetoare a acestui altar, vor putea gene-
raţiunile tinere, din care ne fălim că facem parte, a da mărirea te
rci aeestel, făcend-o să s'adape pe deplin la soarele cel strălucitor 
al civilisaţiuneî. 

Odată cu recunoscinţa Societate! noastre pentru primirea ofrandei 
care vi s'a făcut, ve rog să binevoi t ! a primi asigurarea celei maî 
distinse c^Jsideraţiî ; ce Ve păstrez. 

Ed, ЗГ. Adamski, 
Directorul levisteî „Generaţia Nouă". 



STATUTELE SOCIETĂŢII 

„ G E N E R A Ţ I A NOUA' 4. 
CAP 1. 

Caracterul Societăţii şi scopul ei. 

Art. 1. Se constitue în Bucurescî o Societate sciinţifico-literară 
cu numele de „Generaţia NGuău. 

Art. 2. Scopul societăţii este desvoltarea spiritului literar-scien-
ţific pretutindeni. 

Avt. 3. Lupta literară va căuta cultivarea limbeî literare, aşa să 
se ajungă lă unitatea el. 

C A P I I . 

Organisarea. 
Art. 4. Societatea va ti representată în judeţe pr in comitete subt 

preşedinţii onorifice. 
Art. o. Obligatoriu societatea va avea în totdeauna organul eî 

de pnblicitata, care va purta numule de „Generaţia Nouă". 

Art, U. Societatea se compune din membri fundatori, activi şi 
membri de onoare. 

I. Membri fundatori sunt : 

a) Cel cart au lnat parte la votarea statutelor; 
b) Toţi cel cari vor ajuta Societatea prin daruri sau prin spri

j inul lor moral. 

I I . Membri activi sunt toţî ceî cari vor cere să facă parte din 
societate după votarea statutelor, şi vor fi admişi. 

III. Membri de ohoaie vor fi socotiţi aceia cari vor fi ffroclamaţî 
de comitetul dirigent cu unanimitate de voturi. 
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CAP III. 

Fondurile şi chel t iniile. 

Art, 7. Veniturile se compun; 

a) Din doiiuţiunî şi subvcnţiunî ăe caii comitetul dingcnt le va 
putea obţine de la iubitorii' literaturii ronuîuesci. 

h) Din produsul seratelor, conferinţelor şi întreprinderilor artistice 
şi literare, ce va organisa .Societatea; • 

c) Din abonamentele organului eî de publicitate. 

Art. X. ('beltuelilo privesc Administraţia şi se vor regula priu-
tr 'un anume regulament, elaborat de Comitetul dirigent. 

CAP IV. 

Adunările tjenerale. 

Art. 9. Adunarea generală se convoacă odată pe an în sesiune 
extraordinar:!, şi anume în primele zile a!c lunci Decembrie. 

Societatea poate fi convocată şi în alte timpuri. 
Preşedintele va procede la convocare, îiicunoseiinţând pe membri 

cu lf) zile mal nainte. 

Hotârîrile Adunării generale se vor lua eu majoritate de voturi, 
orî-care ar fi minierul membrilor presenţl. 

Votul preşedintelui este preponderent în eas de paritate. 

Art. 10. Atribuţiile adunării generale sunt: 

a) De a alege din 4 în 4 ani comitetul dirigent, afară de Director 
şi trei din redactori, cari revin de drept membrii în comitelui noii : 

h) De a L.a act de starea organului societăţii; 
c) De a decerne prenimrî pentru scrieri literare; 
d) De a acorda ajutoare membrilor Societăţii, căzuţi i > nenorocire ; 
e) De a veghia asupra memoriei celor morţi pe alta. ,n literaturii'; 
f) De a cere de Ia guvern şi cameră votări de pensiuni pentru 

familiile oamenilor de litere, carî în calitate de membri aî' acestei 
societăţi, vor fi adus literaturii române servicii e mim uite: , ' 

//) De a se ocupa cu orî-ce îmbunătăţiri şi interese ale societăţii. 
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CAP V. 

Comitetul dirigenţ. ^ , • , 

Art. 11. Comitetul dirigont se compune d in : •*..•> 
a) Un preşedinte de onoare; 
l>) Un preşedinte act iv; 
c) Doî vice-preşedinţi; , 
d) Directorul Revistei ; , ' 
e) Redactorii carî se vor alege de Director ; " ' ,,. ; 

(f Fondatorul Rcvistoî; 
1 . ' 1 . . . . . '.. J 

d) Secretarul Redacţiuniî şi Societăţii; _ 
li) Bibliotecarul; • • . . . . .!,,. 

CAP VI. 

Atribuţimiile comitetului, dirigenţ (central).' мш* 

< .Art. 12. Atribuţiile preşedintelui sau^ vice-preşedinţilor £ttlif-''l* 
a convoca comitetul central de câte-orî vor găsi de cuviinţă; 1 'i 

Dcnşiî vor forma ordinea zilei pentru desbaterl şi voi".. edeebuta 
liolărîrile adunării generale şi ale comitetului dirigent.: . . - ,-'Ч. , 

Vor ordonanţa cheltuelile după budget care va fi aprobat de adu
nările generale. 

Vor representa societatea înaintea orî-căreî autorităţi. 
Art. PI,. Membrii comitetului carî, deşi convocaţi în regulă vor 

face patru lipsiri nemotivate, se vor considera > ca demisionaţi. r 

Art. 14. Decisiunile se vor lua,.cu majoritate ^e voturi din. nu
meral membrilor preşenfî. 

' 'CAP V I L ' - " ; ••' ' ' 1 •'' 

Atrib uţiun ile secretar и lui.. 
Art. Pi. Secretarul sau directorul societăţii va primi în numele 

preşedintelui orî-cc corespondenţă şi o va supune spre resolvare 
aceluia. ' 

Va primi şi contra semna corespondenţele eşite după 'care' 1 'v& 
forma • dosare de copil." > •. , ,L-. .J 

Va ţine registru de corespondenţa intrata şi 'eşită, va întocniT1 ta
blouri pentru înscrierea membrilor în societate, va dresa orî-ce pfo-
cese verbale ' ş i va îngriji de manuscriptele revisteî; ' 
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Art. Hi. Secretarul, neîndeplinind condiţiunile de maî sus, va . 
pierde drepturile de a maî lucra în numele societăţii, cât şi locul 
seu în comitet; el va remâne numai ea membru al societăţii. 

UAP. IX 

Re, dac tia 
Art. 17. Dîreetorul revistei in unire cu redactorii au. dreptul de a 

primi sau respinge orl-ce scriere. 
La (5 hmî va înconştiinţa comitetul de mersul Revistei şi nevoile eî. 
Art. 18. Secretarul de Redacţie va grupa manuscrisele tipărite 

într 'un dosar întitulat artoijrafe şi le va conserva în biblioteca so
cietăţii. 

Art. 19. Directorul Revistei în lipsa Vice-Preşedinteluî comite
tului dirigent va îndeplini funcţiunile lui. De asemenea el va re-
presen.ta organul societate! în toate, ocasiunilc solemne alături cu 
Preşedintele. 

Art. 20. Seeretarul redacţiei va fi ales de Redactori cu aproba
rea Preşedintelui Societăţii. 

UAP. X 

D'solrarea societăţii 

Art. 21. Disolyarea societăţii poate fi pronunţată de adunarea ge
nerală, extraordinară pr.int'o hotărîre dată de cel puţin doue treimi 
din numeral total al membrilor. 

Art- 22. In cas de disolvare a Societate!, Revista „Generaţia Nouă - 1 ' 
remâne tot proprietatea fnndaţoruluî. 

CAP. X I . 

Admiterea membrilor 
Aii. 2?>. Orî-ce persoană care doresce să fie membru al acestei 

şcjeietfţţîi adresa, îu scris, cererea sa, către Preşedinte. 
Љ*. 24. Pentru a fi admis va trebui să întrunească, majoritatea 

jţienjbrjlor preseţuţî când- e, proc]ainat ; într 'o, şedinţă extraordinară, 
şj cu aprobarea., Pre,şedinteJ,uîi, şi a, majorităţii comitetului divigent, dacă 
cererea vine cu т ц Ц înaintea unei şedinţe extraordinare. 
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Art. 25. Resultatul se va comunica de secretarul societăţii in mod 
formal. 

Art. 26. () dată cu cererea de memorii va achita anticipa taxat 
abonamentului la organul sociatăţiî. 

Art. 27. Directorul îl va decerna diploma de membru, de orî-ce ca 
tegorie ar fi. 

c M х й 

Dîspdsiţtâ tittuštforii 

Art. 28. Aceste statute nu vor putea fi modificate de cât printrro 
adunare generală şi numai eii doue treimrî din, пшћегulî <meţ(tbrilor 
presenţî. , д ; • 

Propunerile de modificare care se vor face înscris, şi vor t i^ ju i 
să fie semnate de cel puţin a patra parte din numeral total al; membriloy, 

Art. 29. Statutele secîetăţif s'au votat în Adunarea şeneralŞ.jdjio 
anul 1880 modificându-se în> 1891 : în şedinţa extraordinară de, i* 
1 Decembria. ( . . , 

Preşedinte de onoare Preşedinte activ; 
Dr. C. Chahucleanu. Шт'. ]Й^>МЫШпгИ 1 

Stuđenf îii" đMSjrf tţi вШМЯН' 
Director-fonđator Ed. Ađamski 
Redactor Dem. Mbldoveanu. 



COMITETUL CENTRAL AL SOCIETATE! 

GENERAŢIA NOUĂ' 
BUOCRESCI 

Membri de onoare 
МАЛ. SA R E G E L E CAROE I 
МАЯ':' SA R E G I N A ^ ! JSABHTiV 

s:- сушшкаш- • 
'General' К Eni;'Fforescti 
General Jack Lahovari, Ministru 
General. ^lauu,i.Ministru 
GeneraL T e o d o r i _ •• • 
СоцзД. ,Boereş,eu, Preş. Senatului 
Theo.dor Va-cărcscu , 
Principele D. Gbiea 
Louis Bassct 
Linehc Philipescu 
Aristid. Pascal 
Emil Mavrocordat 
Edgar Mavrocordat 
Dr. Nicolescu 
Dr. Manolescu 
Dr. Alexian 
Dr. lîiissdorfer 
Dr. E. Clement 
Dr. C. Severeanu 
Dr. A. Raeovieeanu 
Dr. A. Soutto 
Dr. Marin Demetrescu 
Dr. ( i . I. Kiriazi 

C. D. Hădnleseu 
С С. < Arion ,ч 
D-na Vladoiaftti -

• Gr. Trăndafil • 
G. O; Cantacuzino 
Ion Ciuflea >* 
Demehv de Frank 
Ministru. Plen. Mihail de Hitrovo 

. . „ Biilow 
Dragomir Raunv'itz 

,. Mihail A. Durec 
Coiis. (теп. Contele de Suzara 

Presid.enţl de onoare 

Vasilc Alexandri r 
AIcko Marin, .Dec. lac. de ştiinţe 
G. D. Vernescu 
General Catargi 
Dr. Ch. Cliabudiauu 

COMIT, din PROVINCII-; 

I a ş i 
Preşedinţi de onoare 

Principele Gr. 31. Sturdza 
„ Vogoride 

A. Chica 



LISTA MEMBRILOR 

Theodor Dobrescu 
Ig. llirseh 
A. Oorontino 
loan 1. Burdulof 
Gh. Eremie 
Ene Niciforescu 
Pctrache Dimovieî 
0 . Nicolaide 
loan Dinu 
D. Sfaelo. 
Vogliias 
lacob Bolhower • ' 
Bernard Barozzi 
Panait Drugescu 
N. 1. Ţigoi 
Col. Şerbanescu 
1. A. Fiates 
l ing. L. Koffler 

Bacău 
Preşedinţi onorifici 

George P . Sterian architect 
O. Platou 

Vicepreşedinte 

Caton Lecca 

Membru onorifici 
V. Klein 
David Griinberg 
L. Steierman 
C. Kristeu 
Leon Weisler ••• с '' 

Buzni 
1 'regedinte onorific 

1. Denietriado, ' • 

• • Membru onorific-

G. C. Stăvar ' " 

Craiova 
Preşedinte onorific 

N. Econom • ' 

Membrii, onorifici 
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Dr . S. Feldman 

Dr. Cob Stj- Georgeee» 
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Membrii anorifie 

Colonel Eug. Vlkas Senator 

3Ionastii'ea Văratic 
Preşedinte onorifică 

Alaioa Eugenia 'Negri 

li o ni an 
! Preşedintele onorific 

Ion Agai'ie'f•' 

I Membrii de, onoare 

Zaritopol 
Nicu Drăgliieî 
1. Ionescu 

Ruşi I <le Vede 
Membrii iJnorificl 

N. A. Veropo] • " •• • 
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P. Drago eseu 
Th. Demetreseu 
M. Genunianu 
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Л\. Burileanu Dr. în drept 
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ilariu Isvoreanu 
Xae (Jardareanu 
C. F. (jeorgescu 
Spineanu 

Teleorman 
Prşedinte de, ondre 

t \ Danielescn inginer ' ; 

Membrii onorifici,: 
( i . F . Ionescu 
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j Dr. D. .lovitz 
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G. Tighinoanu 
S. Cosma 
Dr. Petre Buduleşteanu 
X. Ilieseu 
Sache Xegocscu 

Tei'gu-Frumos 
Preşedintele onorific 

Diniitrie Deliu 

Membrii onorifici 

С Yhiieu 

Veleni de Munte, 
Preşedinte le onor ific 

(iheorghe (Ir. Sorescu 
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Membrii onorifici 
Dr. I. Ionescu 
Iancu Gr. Sorcscu 

Zimnicea 
Preşedinte de, onoare 

Ştefan Beck 

Membrii onorifici 
D. Stefanopol 
Sava Bratin 
Iordan I. Grozescu 

In diferite- loealMtî 
Preşedinţii onorifici 

C. Zambru, M. I. Arsenescu N. 
Gerassi Fundeni 

In străinătate 
Membru onorific 

Vladirair M. Ghika Paris 

Preşedinte onorific 

G. de Mendel Cons. Gen. Anvers 

Membru onorific 

D. ( M e i l b i n c h e r vice-eons. An-
[vers. 
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